

发扬革命精神，勇担历史重任

——党史学习交流材料

历史是最好的教科书，读史可以明鉴，知古可以鉴今。历史不是冷冰冰的时间、数字和事件，历史是字里行间的生与死、血与火、灵与肉。今年，我们将迎来中国共产党建党 100 周年，一百年风雨兼程，一世纪沧桑巨变，回首展望，我们一路上风尘仆仆、筚路蓝缕，创造了世界史上一个又一个的奇迹。对广大党员干部来说，百年党史更是奋斗路上“最好的教科书”“最好的营养剂”“最好的清醒剂”，只有认认真真学习党的伟大革命史，了解党的发展历程，汲取党史中的“智慧”，才能走好新时代的长征路。下面，我结合自身工作实际和学习改革开放新时期历史情况，谈几点认识和体会。

一、党史铭刻着中国共产党的初心和使命

习近平总书记指出，历史是最好的教科书。对我们共产党人来说，中国革命历史是最好的营养剂。历史是一面镜子，它能真实映照共产党人的初心和使命。

（一）中国共产党为初心使命而诞生。

中国共产党一经成立，就义无反顾肩负起救国救民、实现民族复兴和人民幸福的历史使命。党的一大通过的纲领规定，党的奋斗目标是建立无产阶级专政，消灭阶级区分，实际上提出了实现共产主义的目标，最终实现中国人民和全人类的彻底解放。党的二大通过了党的最高纲领和最低纲领。最高纲领是实现共产主义，最低纲领是进行民主革命，反映着人民的现实利益和长远利益。1925 年，毛泽东同志

在《政治周报》发刊词中写道，“为什么要革命，为了使中华民族得到解放，为了实现人民的统治，为了使人民得到经济的幸福”。正因为有了中国共产党，中国人民从此有了主心骨，中国革命的面貌焕然一新。

（二）中国共产党为初心使命而奋斗。

“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”。回首充满腥风血雨的革命岁月，为了践行初心、完成使命，中国共产党人前赴后继努力奋斗，为中华民族和中国人民作出了巨大贡献和牺牲，谱写了一首首可歌可泣的壮丽诗篇。1927年大革命失败后，毛泽东同志指出：“中国共产党和中国人民并没有被吓倒、被征服、被杀绝。他们从地上爬起来，揩干净身上的血迹，掩埋好同伴的尸首，他们又继续战斗了。”坚守初心和使命，中国共产党带领人民经过28年艰苦卓绝的奋斗，彻底实现了民族独立和人民解放。

（三）中国共产党为初心使命而接续探索。

新中国成立后，中国共产党人不改初心，大胆探索并成功开辟适合国情的社会主义建设道路。党的八大党章规定，党的一切工作的根本目的是最大限度地满足人民的物质生活和文化生活的需要。这不是抽象地谈人民利益，而是讲执政党怎样具体地为人民服务，同时也强调我们党的最终奋斗目标是实现共产主义。改革开放以来，在使中国富起来的道路上，共产党人坚守初心和使命，成功开辟了中国特色社会主义道路。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚守初心和使命，通过党的自我革命推动社会革命，使中国特色社会主义在

新时代焕发出勃勃生机。在庆祝中国共产党成立 95 周年大会上，习近平总书记向全党提出“面向未来，面对挑战，全党同志一定要不忘初心、继续前进”的要求。党的十九大把“不忘初心、牢记使命，高举中国特色社会主义伟大旗帜，决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗”作为大会主题。初心和使命像一条红线，始终贯穿在党和国家的全部理论和实践之中。

二、认真学习党史，积极践行初心和使命

历史是最好的教科书。只有加强对党史的学习，才能在对历史的深入思考中做好现实工作、更好走向未来，不断交出坚持和发展中国特色社会主义的合格答卷。

（一）认真学习党史，坚定理想信念。

习近平总书记指出，理想信念就是共产党人精神上的“钙”，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”。历史和实践反复证明，一个政党有了远大理想和坚定信念，就会无坚不摧，无往不胜，就能经受一次次挫折而又一次次奋起。中国共产党一百年的奋斗史、新中国 70 多年的发展史，就是一部中国共产党人坚守理想信念的奋斗史，就是一本坚定理想信念的“活教材”。

我们这一代人虽然没有经历过大革命失败后的白色恐怖、没有经历过伟大悲壮的两万五千里长征、没有经历过日本帝国主义毫无人性的侵略，但是通过重温历史，让我们又一次深刻了解到中国革命的艰苦卓绝、中国共产党人靠理想信念凝聚的磅礴力量。今天，党的十九

大绘就的宏伟蓝图一步一步变为美好现实，不断迎来中华民族伟大复兴的光明前景，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。学好党史，我们才能为坚守理想信念找到根基，才能自觉做理想和信念的坚定信仰者和忠实实践者，在任何情况下都能坚守初心和使命。

（二）认真学习党史，增强“四个自信”。

习近平总书记指出：“当今世界，要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话，那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。”美国学者费正清认为，中国共产党在革命年代创造了具有世界影响力的“革命奇迹”，在新中国成立尤其是改革开放以来，又创造了令世界为之震惊的“发展奇迹”。中国共产党领导人民在革命、建设和改革的光辉历程中，以无可争议的成功揭示了“只有共产党才能救中国，只有社会主义才能发展中国”这样一个朴素真理。

通过学习党史，我深刻认识到红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易，对“四个自信”的理解进一步加深。现在更加坚定认识到中国特色社会主义道路是民族复兴的必由之路，中国特色社会主义理论是指导民族复兴的科学依据，中国特色社会主义制度是民族复兴的根本保障，中国特色社会主义文化是支撑民族复兴的精神力量。

（三）认真学习党史，与学习习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来。

党史也是中国共产党不断进行理论创新的历史。自中国共产党成立以来，我党始终坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际和时代特征相结合，不断推进实践基础上的理论创新。习近平新时代中国特色社会主义思想，是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发展，是马克思主义中国化最新成果，是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南，必须长期坚持并不断发展。

通过学习党史，与学习习近平新时代中国特色社会主义思想、学习《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》、学习习近平总书记重要讲话文章中有关重要论述结合起来，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，全面系统学、深入思考学、联系实际学，理解其科学体系、丰富内涵、核心要义与精神实质，让自己深刻认识这一思想在理论上的突破创新、在实践上的科学指导作用，不断往深里走、往实里走、往心里走，真正做到学思用贯通、知信行统一。

（四）认真学习党史，与学习贯彻新时代党的治疆方略、新疆总目标结合起来。

七十载风雨同舟，在党中央的坚强领导和亲切关怀下，祖国的新疆从荒凉走向繁华、从贫瘠走向富裕、从封闭走向开放、从落后走向进步。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视新疆工作，多次召开中央政治局常委会会议、中央政治局会议研究新疆工作。特别是习近平总书记亲临新疆考察，召开第二次中央新疆工作座谈会，参加十二届全国人大五次会议新疆代表团审议，从战略和全局

上审视、谋划、部署新疆工作，确定了社会稳定和长治久安的总目标，丰富和发展了新时代党的治疆方略，为进一步做好新疆工作指明了前进方向、提供了根本遵循。新疆各族干部群众坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻新时代党的治疆方略，统筹推进稳定发展各项工作，坚定不移推动党中央各项决策部署在新疆落地生根，天山南北春潮浩荡、生机勃勃。

通过学习党史，我深刻认识到在贯彻新时代党的治疆方略、落实新疆总目标工作中，要以大局观方面放宽看问题的角度，坚定坚决深刻领会总目标、准确把握总目标、全面落实总目标。要在维稳方面多想几个为什么、多想几个怎么干，多想几个如何干，更加清醒地认识到发展与稳定的关系问题，深入开展反分裂斗争、维护社会稳定、推进长治久安，始终是必须坚守的第一责任。要力戒空谈，察实情、出实招、办实事、求实效，真正做到守土有责、守土尽责、守土负责。

（五）认真学习党史，强化宗旨意识，激发实干精神，勇担历史重任。

中国共产党来自人民、根植于人民，党的宗旨就是全心全意为人民服务。作为无产阶级先锋队的中国共产党，始终如一贯彻为人民服务的宗旨，坚定不移为人民利益而奋斗，无论处境多么艰难，共产党人始终把人民群众放在心中，坚持为了人民、依靠人民，全心全意为人民服务，始终保持党同人民群众的血肉联系。通过学习党史，能使广大党员清楚地明白“依靠民众则一切困难能够克服，任何强敌能够战胜，离开民众则将一事无成”的道理，明确地回答好我是谁、为了

谁、依靠谁，从而强化党的宗旨意识，更好践行党的初心和使命。

党的事业不是喊出来的，而是干出来的，这是党史揭示的客观真理。正是依靠实干，中国共产党人才能披荆斩棘，创造了人类政治发展史上一个又一个奇迹。新中国成立后，毛泽东同志号召全党：“要保持过去革命战争时期的那么一股劲，那么一股革命热情，那么一种拼命精神，把革命工作做到底。”邓小平同志指出：“世界上的事情都是干出来的。不干，半点马克思主义也没有。”习近平总书记指出：“40年来取得的成就不是天上掉下来的，更不是别人恩赐施舍的，而是全党全国各族人民用勤劳、智慧、勇气干出来的！”历史反复证明，我们党团结带领全国各族人民历经艰难险阻、战胜一切困难，迎来中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，靠的就是实干。社会主义是干出来的，新时代也是干出来的。今天，我们距离实现中华民族伟大复兴的梦想从未如此接近，但“行百里者半九十”，越是接近目标越不能懈怠、越要加倍努力。只有在历史中汲取前进的勇气和力量，把初心和使命融入决胜全面建成小康社会的伟大实践中，才能担负起时代赋予的伟大使命。

历史、现实、未来是相通的。历史是过去的现实，现实是未来的历史。历史，记载了一个民族的起与伏，记录了一片国家的兴与衰，也蕴藏了启迪未来的智慧，隐藏着打开未来的密钥。

“我们党的全部历史都是从中共一大开启的，我们走得再远都不能忘记来时的路。”习近平总书记带领中共中央政治局常委到南湖瞻仰时这样说。曾忆否，长征路上斩关夺隘，25000里的路程，600余

场战役战斗，近百条河流，40余座高山险峰，红军战士穿越了被称为死亡陷阱的茫茫草地，用顽强意志征服了人类生存极限，创造了气吞山河的人间奇迹。这是人类精神与意志的伟大远征，更是一段中国共产党领导中华优秀儿女寻求中华民族复兴的伟大征程。一代人有一代人的长征路，今天我们这一代人的长征，就是要实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦。环境、条件、任务、力量不同，精神却是相通的。这种相通，在于即使时代与条件天差地别，但开创性、艰巨性、复杂性没有变，共产党人人为之奋斗的理想和事业没有变，对理想和信念的坚守没有变，在实现伟大目标时不畏艰难、不怕困苦、不怕流血牺牲的革命英雄主义精神没有变。

中华医学会心血管病学分会常务委员

新疆医科大学第一附属医院心脏中心 马依彤

2021年6月10日